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Χζρμπερτ Μαρκοφηε: Η Διαδρομι και το Έργο του 

Ο Χζμπερτ Μαρκοφηε υπιρξε Γερμανόσ πολιτικόσ ςτοχαςτισ εβραϊκισ καταγωγισ. 

Γεννικθκε ςτο Βερολίνο το 1898 και ζηθςε το μεγαλφτερο μζροσ τθσ ηωισ του ςτθν Αμερικι, 

πζκανε το 1979. Υπιρξε μαρξιςτισ, ζνασ από τουσ κφριουσ εκπροςϊπουσ τθσ ςχολισ τθσ 

Φρανκφοφρτθσ και από πολλοφσ κεωρείται -ακόμθ και αν εκείνοσ δεν αποδεχόταν τον όρο- 

πατζρασ τθσ Νζασ Αριςτεράσ. Κατά τθν διάρκεια τθσ ηωισ του βίωςε γεγονότα-ςτακμοφσ 

του 20ου αιϊνα, όπωσ δφο Παγκόςμιουσ Πολζμουσ, αλλά και τθν άνοδο και πτϊςθ 

ςθμαντικϊν ριηοςπαςτικϊν κοινωνικϊν κινθμάτων. 

Αλλά ασ τα πάρουμε με τθν ςειρά. 

Τα πρώτα χρόνια 

Ο Μαρκοφηε υπιρξε γόνοσ ςχετικά ευκατάςτατθσ εβραϊκισ οικογζνειασ, ενςωματωμζνθσ 

ςτθ γερμανικι κοινωνία. Στα δεκαοχτϊ του ςυμμετείχε ςτον Α’ Παγκόςμιο, χωρίσ όμωσ να 

πολεμιςει, υπθρετϊντασ ςε ςτρατιωτικοφσ ςτάβλουσ ςτο Βερολίνο. Επιςτρζφοντασ το 

1917, εντάχκθκε για μικρό χρονικό διάςτθμα ςτο SPD (Γερμανικό Σοςιαλδθμοκρατικό 

Κόμμα). Στθν ςυνζχεια, πιρε ενεργά μζλοσ ςτο κίνθμα των ςυμβουλίων των ςτρατιωτϊν, 

ζνα κίνθμα που ςυμμετείχε ςτθν εξζγερςθ των Σπαρτακιςτϊν, από το οποίο αποχϊρθςε 

επίςθσ ςφντομα, το 1918. Όπωσ παραδζχεται, εκείνα τα χρόνια είχε διαμορφωκεί ιδθ θ 

πολιτικι του ςκζψθ, θ οποία αντιτίκετο τόςο ςτο ςοςιαλδθμοκρατικό κόμμα όςο και ςτον 

τρόπο λειτουργίασ των ςυμβοφλιϊν των ςτρατιωτϊν. 

Οι ςπουδζσ 

Απογοθτευμζνοσ από τθν Γερμανικι Επανάςταςθ, ο Μαρκοφηε ςτράφθκε ςε φιλολογικζσ 

και φιλοςοφικζσ ςπουδζσ ςτο Πανεπιςτιμιο του Βερολίνου και αργότερα ςτο 

Φράιμπουργκ. Μζχρι το 1922 είχε προλάβει να ολοκλθρϊςει το διδακτορικό του και να 

αναγορευτεί ςε διδάκτορασ με διατριβι πάνω ςτο «Γερμανικό καλλιτεχνικό μυκιςτόρθμα». 

Το 1927 δθμοςιεφεται το «Είναι και Χρόνοσ», το μείηον φιλοςοφικό ζργο του Μάρτιν 

Χάιντεγκερ, γεγονόσ που τον κάνει να επιςτρζψει ςτο Φράιμπουργκ και να αςχολθκεί με τθ 

φιλοςοφία, κοντά ςτον Χάιντεγκερ και ςτον Χοφρςελ, με τελικό ζργο τθ διατριβι του με 

τίτλο «Η οντολογία του Χζγκελ και θ κεμελίωςθ μιασ κεωρίασ τθσ ιςτορικότθτασ». 

Ο Μαρκοφηε και ο Χάιντεγκερ ςταματοφν τθν ςυνεργαςία τουσ το 1932 και λίγο αργότερα, 

το 1933 ο Χάιντεγκερ προςχωρεί ςτο Ναηιςτικό Κόμμα. Εκείνο το διάςτθμα  εκδίδονται τα 

«Οικονομικά και Φιλοςοφικά Χειρόγραφα» του νεαροφ Μαρξ και ο Μαρκοφηε επανεξετάηει 

τθν ςχζςθ του με τον Μαρξ. Τϊρα τον βλζπει πζρα από τον, ξεπεραςμζνο για εκείνον, 

μαρξιςμό των κομμάτων. 

Η γνωριμία του με τθν ςχολι τθσ Φρανκφοφρτθσ 

Στα τζλθ τθσ δεκαετίασ του 1930 καταφζρνει να ςυνδεκεί με το Ινςτιτοφτο Κοινωνικϊν 

Ερευνϊν τθσ Φρανκφοφρτθσ. Λόγω τθσ πολιτικισ κατάςταςθσ, αντιλαμβάνεται ότι κα είναι 

αδφνατον για αυτόν να γίνει υφθγθτισ ςτο γερμανικό πανεπιςτιμιο υπό το ναηιςτικό 

κακεςτϊσ και το Ινςτιτοφτο ξεκινά ιδθ διαδικαςίεσ για τθν μετανάςτευςθ του ςτισ ΗΠΑ. 

Η επαφι με το Ινςτιτοφτο επθρζαςε βακιά τθν ςκζψθ του. Η καινοφρια αυτι φιλοςοφικι 

προςζγγιςθ καλλιεργοφςε μια, ςφμφωνα με τα λεγόμενα του, ςε μεγάλο βακμό ανεξάρτθτθ 

ερμθνεία τθσ μαρξιςτικισ κεωρίασ και μια εξαιρετικι ανάλυςθ τθσ πολιτικισ κατάςταςθσ. 
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Στο ςθμείο αυτό άρχιςε και θ ςυςτθματικι του εναςχόλθςθ με τθ ψυχαναλυτικι κεωρία 

του Φρόιντ.  

Μζςα από το Ινςτιτοφτο τθσ Φρανκφοφρτθσ -μια ςχολι νεομαρξιςτικισ φιλοςοφικισ και 

κοινωνικισ ςκζψθσ- δθμιουργικθκε το ρεφμα που ζμεινε γνωςτό ωσ «Κριτικι Θεωρία», του 

οποίου ο Μαρκοφηε, με τα ζργα του, υπιρξε ζνασ από τουσ πλζον ςθμαντικοφσ 

εκπροςϊπουσ. 

Πιο ςυγκεκριμζνα, οι αναλφςεισ τθσ ςχολισ τθσ Φρανκφοφρτθσ επικεντρϊκθκαν ςτθν 

πραγμοποίθςθ και τθν αποξζνωςθ, ζννοιεσ δανειςμζνεσ από τθν γλϊςςα τθσ φιλοςοφίασ 

του Χζγκελ. Με άλλα λόγια, επικεντρϊκθκαν ςτο πρόβλθμα τθσ αλλοτρίωςθσ τθσ 

ανκρϊπινθσ φπαρξθσ. 

Τα ςυμπεράςματα των εργαςιϊν τθσ ςχολισ τθσ Φρανκφοφρτθσ ςτο ςφνολο τουσ μποροφν 

να αποτυπωκοφν ςυνοπτικά ςτισ εξισ κζςεισ: 

 Αιτία τθσ ανκρϊπινθσ πραγμοποίθςθσ ςτθν ςφγχρονθ κοινωνία, πζρα από τισ 

καπιταλιςτικζσ οικονομικζσ ςχζςεισ, αποτελοφν και οι δομζσ τθσ ίδιασ τθσ 

βιομθχανικισ κοινωνίασ. 

 Πθγι τθσ αλλοτρίωςθσ είναι, κατ’ ουςίαν, θ επιςτθμονικο-τεχνολογικι δομι του 

τρόπου παραγωγισ και αυτό ανεξάρτθτα από τισ κυρίαρχεσ οικονομικζσ ςχζςεισ του 

καπιταλιςτικοφ ςυςτιματοσ. 

Αυτόσ ο κεωρθτικόσ προςανατολιςμόσ, αναπόφευκτα, ζρχεται ςε ριξθ με μια ακόμθ κζςθ 

του ορκόδοξου μαρξιςμοφ˙ τθν ιδζα εκείνθ που δίνει πρωτεφουςα ςθμαςία ςτθν 

οικονομικι βάςθ ζναντι του λοιποφ κοινωνικοφ εποικοδομιματοσ. 

Μετανάςτευςθ ςτθν Αμερικι 

Τθν ζνταξθ του Μαρκοφηε ςτθ ςχολι τθσ Φρανκφοφρτθσ ακολοφκθςε θ μετανάςτευςθ του 

ςτισ Η.Π.Α το 1934 και θ δθμοςίευςθ ζκτοτε πλικοσ δοκιμίων και άρκρων. 

Μετά το τζλοσ του πολζμου, ο ςτοχαςτισ απζκτθςε τθν αμερικάνικθ υπθκοότθτα, δεν 

επζςτρεψε ςτθν Γερμανία και εργάςτθκε για τισ αμερικανικζσ κρατικζσ υπθρεςίεσ ςτο 

πλαίςιο του Β’ Παγκοςμίου Πολζμου. Παρότι αργότερα κατθγορικθκε ότι υπιρξε 

πράκτορασ τθσ CIA, ο ίδιοσ αποκάλυψε ότι, ςτθν πραγματικότθτα, θ βαςικι του δουλειά 

ιταν ο εντοπιςμόσ ςτθν Γερμανία ομάδων με τισ οποίεσ ιταν δυνατι θ ςυνεργαςία των 

Αμερικανϊν μετά τον πόλεμο. Αυτζσ οι ενζργειεσ εντάςςονταν ςτο πλαίςιο τθσ 

ανοικοδόμθςθσ τθσ Γερμανίασ και του εντοπιςμοφ ναηιςτικϊν ομάδων που ζπρεπε να 

λογοδοτιςουν. Συμμετείχε, δθλαδι, ςε ζνα μεγάλο πρόγραμμα αποναηιςτικοποίθςθσ, το 

οποίο όμωσ τον απογοιτευςε, δεδομζνου ότι μεγάλα ονόματα εγκλθματιϊν πολζμου 

πιραν και πάλι υπεφκυνεσ κζςεισ ςτθν γερμανικι κοινωνία. 

Το 1950 επιςτρζφει πια ςτθν ακαδθμαϊκι του ςταδιοδρομία και εργάηεται ςτα 

πανεπιςτιμια Κολοφμπια και Χάρβαρντ, ενϊ το 1954 αναλαμβάνει τθ κζςθ κακθγθτι 

πολιτικϊν επιςτθμϊν ςτθν Μαςαχουςζτθ. 

Μζχρι το 1964 ζχει δθμοςιεφςει κάποια από τα ςθμαντικότερα ζργα του όπωσ τα: 

 Λόγοσ και Επανάςταςθ–Ο Χζγκελ και θ άνοδοσ τθσ κοινωνικισ κεωρίασ (1941) 

 Ζρωσ και πολιτιςμόσ (1955) 

 Ο Μονοδιάςτατοσ Άνκρωποσ (1964) 
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Τον επόμενο χρόνο, το 1965, ανακθρφςςεται κακθγθτισ πολιτικϊν επιςτθμϊν ςτο Σαν 

Ντιζγκο τθσ Καλιφόρνιασ. Στο διάςτθμα που ζχει μεςολαβιςει ζχει αποκτιςει, μζςα από τα 

βιβλία και τθ ςκζψθ του, μεγάλθ αναγνϊριςθ. Ο λόγοσ του αςκεί ζντονθ γοθτεία ςτα 

κινιματα των φοιτθτϊν, που ανκοφν ςτθν δυτικι Ευρϊπθ και ςτθν Αμερικι και μάχονται 

ενάντια ςτον πόλεμο του Βιετνάμ, αλλά και ςτα ςχζδια δθμιουργίασ πυρθνικϊν 

εργοςταςίων. Αποκαλείται ευρζωσ ωσ ο «πατζρασ τθσ Νζασ Αριςτεράσ» με αποκορφφωμα 

τθσ επιρροισ του τον ίδιο τον Μάθ του ’68, τα προτάγματα του οποίου -ζτυχε κατά τον 

Μαρκοφηε- να ευκυγραμμίηονται πλιρωσ με πολλζσ από τισ ιδζεσ του. 

Στθν διάρκεια των κινθτοποιιςεων τθσ δεκαετίασ του 60, ο Μαρκοφηε ςυμμετείχε ενεργά 

ςτα κινιματα και διαδιλωνε μαηί με τουσ φοιτθτζσ, υπεραςπιηόμενοσ τα αιτιματα τουσ, 

που ιταν επίςθσ και δικά του. Όταν άδικα κατθγόρθςαν μια από τισ φοιτιτριεσ του, τθν 

γνωςτι ακτιβίςτρια  Άντηελα Ντζιβισ, για απαγωγι και φόνο και τθν ζβαλαν ςτθν λίςτα των 

καταηθτοφμενων του FBI, εκείνοσ τθν υπεραςπίςτθκε δθμόςια και ζμπρακτα. Τότε τράβθξε, 

χωρίσ να το επικυμεί, τθν προςοχι τθσ δεξιάσ και άρχιςε να δζχεται απειλζσ. Οι φοιτθτζσ 

του αντζδραςαν και τον ςτιριξαν. 

Κάποια από τα βιβλία που ζγραψε εκείνθ τθν περίοδο και τα επόμενα χρόνια είναι: 

 Το τζλοσ τθσ Ουτοπίασ (1967) 

 Ψυχανάλυςθ και Πολιτικι (1968) 

 Αντεπανάςταςθ και Εξζγερςθ (1972) 

 Δοκίμιο για τθν Απελευκζρωςθ (1973) 

 Η Αιςκθτικι Διάςταςθ (1978) 

Μζχρι το τζλοσ τθσ ηωισ του, το 1979, δεν ςταμάτθςε ποτζ να γράφει και να αναςτοχάηεται 

τισ ιδζεσ του. 

 

 

 


